

# У экологов есть надежда на то, что большая часть деревьев переживет неправильную обрезку

Глубокая обрезка деревьев, которая началась в ноябре прошлого года и продолжилась зимой, вызвала у горожан массу нареканий. Пытаясь защитить деревья, темиртаусцы даже писали письма на сайт министерства экологии. Что именно повлияло на решение властей, сказать трудно, но глубокую обрезку деревьев решено прекратить. Оставшиеся деньги потратят на посадку саженцев березы, а также на замену тех деревьев, которые погибнут после проведенного кронирования.

- Можно много говорить о том, что такая обрезка полезна для деревьев и спасет людей от аллергии на тот же пух. У каждого, как говорится, своя правда. Я считаю, что кронирование деревьев в нашем городе необходимо. Другой вопрос, какое кронирование и как это делать. Возможно, действительно надо оставлять 5-6 м. в общем, по-другому кронировать, - отметил на одной из отчетных встреч с населением аким города Нуркен Султанов. - Я думаю, с учетом тех замечаний, которые были по обрезке, будем перестраиваться и делать так, как надо. В связи с этим те деньги, которые были выделены на обрезку, пустим на закупку саженцев.

Так что на закупку саженцев в этом году Темиртау потратит около 10 миллионов тенге. Причем теперь в городе начнут сажать березы. Как показала практика, это дерево хорошо приживается в наших условиях, к тому же оно не относится к аллергенам. В планах городских властей высадить березы в новой парковой зоне, строительство которой началось в 2011 году слева от монумента металлургам, а также в районе нового парка - спортивного, его строительство начнется около Центрального стадиона. Посадят деревья и на пустыре возле дома № 47 на проспекте Республики.

гих фигур. И в дальнейшем будут поддерживать именно эти формы, ограничиваясь минимальной подрезкой. В том, что после столь глубокой обрезки деревья дадут листву и выпустят новые ветки, в отделе ЖКХ не сомневаются. Более того, уверяют: все деревья живые. Правда, не все из них после стрижки «под ноль» этим летом обрастут молодыми листочками. некоторые, возможно, возьмут «тайм-аут», зато в 2013 году деревья точно тронутся в рост. Так ли это? Поживем - увидим. Однако экологи настроены менее оптимистично и говорят о том, что часть деревьев все же может погибнуть.

## Не всякая стрижка — благо для дерева

- То, что за стрижкой деревьев в Темиртау следили экологи, далеко не так, - говорит главный государственный инспектор охраны окружающей среды Галина Ягупец. - В обязанности областного ГУ «Отдел природных ресурсов и природопользования» входят экологические функции, и данные структуры работают при областных акиматах, но в штат этих управлений не входят экологи. Как мне пояснили в отделе ЖКХ, деревья после обрезки проверял агроном, которого



*От карагачей на территории спорткомплекса «АрселорМиттал» остались «пеньки» высотой 2,5 метра*

гов мы отправились мериться ростом с обрезанными деревьями на проспект Строителей и в район спорткомплекса «АрселорМиттал». Так вот, «пеньков» выше 2-2,5 м найти не удалось. Одно радует: экологи все же надеются на то, что большая часть деревьев переживет неправильную обрезку и даст пророст новых веток.

Так что прогнозы все же можно назвать оптимистичными, другое дело, что нынешнее лето улицы Темиртау и в самом деле будут выглядеть голо - густой листвы от обрезанных деревьев не будет. В полную силу дерево войдет в лучшем случае через 2-3 года. Причем первые 2-7 лет листья на вновь отросших вет-

лать разумно. Надо постепенно взамен старых деревьев высадивать новые саженцы. Да, деревья растут медленно, и сразу вдоль дорог стройных красивых рядов деревьев мы не получим, но это надо делать. А мы это делаем пока плохо. У нас подобная замена деревьев ведется пока только вдоль проспектов Республики и Метал-

Тем не менее от обрезки деревьев город не откажется. На 3 миллиона тенге обрежут деревья во дворах микрорайонов. В отделе ЖКХ уже скопилось 130 заявок от жителей, которые просят обрезать разросшиеся кроны, угрожающие целостности окон, а порой и безопасности людей и автомобилей.

Также следует отметить, что после столь глубокой обрезки, которая просто шокировала горожан, власти все же не откажутся от дальнейшей работы по формированию крон этих деревьев. Когда на 2-2,5-метровых «пеньках», что остались от деревьев на проспекте Строителей, улице Димитрова, проспекте Металлургов и т. д., вырастут новые молодые ветки, им придадут форму шаров или дру-

приглашали в Темиртау. У нас в городе на данный момент своего такого специалиста нет. До недавнего времени такой специалист работал в Зимнем саду, но он выехал на ПМЖ за пределы республики. Но когда этот специалист еще работал в городе, я брала у него консультацию по кронированию деревьев. Так вот, минимум, который следует оставлять при глубокой обрезке, - это 4,5 м. У нас же остали 2-2,5 м. Это легко проверить. При росте человека в 173-175 см ему нужно подойти к дереву и встать рядом с ним, вытянув руку. В некоторых случаях после обрезки, хотя ее правильнее назвать пенькованием, остали стволы и ниже 2 м.

После консультации эколо-

- Хочу отметить, что далеко не все подрядчики, которые выполняют в Темиртау данную работу, не умеют или не знают, как это правильно делать. Обратите внимание на клены вдоль проезжей части проспекта Республики. Обрезка проведена именно с целью будущего шаровидного формирования кроны. когда на стволе оставили часть веток с почками. А там, где ствол дерева просто срезали по прямой, таких почек нет. Но это не значит, что дерево обязательно погибнет. Оно даст новые ветки, причем, возможно, не там и не в том виде, как ожидается. Вполне возможно, что прирост пойдет от корней, а это значит, что нужно будет формировать новый ствол, на что уйдет много лет, - говорит Галина Ягупец.

ках и в самом деле будут намного крупнее, то есть город не потеряет листовую массу, которая очищает воздух. Другой вопрос, что, обрезав деревья, пусть и с нарушениями, в Темиртау кардинально решили вопрос борьбы с вредителями, которые откладывают яйца в сухих ветках. Это, несомненно, плюс. А вот относительно второй цели - омоложения зеленого массива города - все же есть сомнения.

- Да, Темиртау подошел к такому периоду, когда необходимо всерьез взяться за работу по омоложению зеленого массива, так как большинство деревьев на улицах и во дворах были высажены в 50-70-х годах, часть - во второй половине 80-х. Так что омолаживать деревья надо. Но это надо де-

лургов. Здесь и взамен погибших саженцев высаживают новые, и это радует. Другой вопрос, что наши горожане не считают нужным бережно относиться к молодым саженцам. - говорит Галина Ягупец. - А относительно обрезанных деревьев я бы все-таки успокоила темиртаусцев. Потери будут, но небольшие. К тому же в этом году власти решили высадить на улицах саженцы берез, и суммы на эти цели в бюджете заложены значительные. В задачи темиртаусцев входит не губить то, что высаживается, а это не сложно. Просто надо научиться не ходить и не ездить по газонам, зеленым зонам, не срезать путь, не вытаптывать траву и не губить деревья.

**Анна БОНДАРЬ**

**Отдел новостей «Вечерней газеты» - телефон 98-21-26**